

Макаров
Ц К К П С С

Чернобыльская авария остается важным направлением выступлений государственных и политических деятелей за рубежом, главной темой для средств массовой информации.

Наша разъяснительная работа и принятые меры по удовлетворению желания тех иностранных граждан, которые решили покинуть районы, примыкающие к месту аварии, несомненно, дают положительные результаты.

Вместе с тем, имеется целый ряд новых тревожных моментов.

В Румынии официально объявлено о повышении уровня радиоактивности "намного выше допустимой нормы" в ряде районов, в том числе в Бухаресте, и населению рекомендовано принять предохранительные меры (избегать длительного пребывания детей на открытом воздухе, установить навесы над колодцами и т.д.). После того как 2 мая вечером через совпосла в Бухаресте в ответ на соответствующую просьбу румынского руководства ему было сообщено, что мы дадим 3 мая дополнительную информацию об обстановке, румынская сторона поставила перед нами вопрос о срочном прибытии в Советский Союз румынских специалистов для встреч в Госкоматоме и Госгидромете, а также, по возможности, посещения Чернобыльской АЭС. Оно подтвердило свое желание, чтобы советские эксперты прибыли в Румынию для участия в измерениях радиоактивности.

Антисоциалистические элементы в Польше используют случившееся на Чернобыльской АЭС в своих попытках породить антисоветские настроения. По сообщениям иностранных агентств, 1 мая в Варшаве имели место случаи уличных беспорядков, в ходе которых

Люб. Макаров. Ф. К. докладчик.
Баррикады разбирались в ходе
разбора американской группы Комиссии
УК ЕССР 3 мая 1986. А. Кулаков

были разбросаны листовки с обвинениями в адрес Советского Союза за несвоевременность информирования об аварии и за "плохую защиту атомных реакторов".

Западная пропаганда продолжает изощряться в антисоветских измышлениях в связи с аварией. Даже сообщения о первомайской демонстрации в Советском Союзе подаются сквозь призму чернобыльской аварии. Утверждают, что показ по телевидению празднования Первомая по всей стране, особенно в Киеве, якобы "был умышленно рассчитан на то, чтобы заверить население страны в том, что ничего страшного на Чернобыльской АЭС не произошло".

В то же время в реакции западных стран на аварию наблюдается ряд новых моментов, связанных с опасением, что авария на Украине может навлечь критику на их политику в области ядерной энергетики (в связи с аварией в Чернобыле в США, ФРГ, Нидерландах и ряде других западных стран заметно активизировались различные антиядерные группы, причем наиболее радикальные из них высказываются за отказ от ядерной энергетики). Видимо, поэтому официальные представители этих стран избегают драматизировать ситуацию. Вместе с тем изыскиваются всевозможные пути, чтобы извлечь максимальную политическую выгоду, не ставя под удар собственные программы в области ядерной энергетики.

Поднимается вопрос об ответственности СССР за возможный ущерб, который может быть причинен другим государствам. Представитель Белого дома Сникс, сопровождающий Рейгана в поездке по странам Восточной Азии, как бы подводя "базу" для таких претензий, утверждал, что "согласно принципу, принятому в международном праве, об инциденте, который может иметь последствия за пределами национальной территории, необходимо говорить своевременно". Что касается публикуемых нами сообщений, то их критикуют за

неполный характер (мол, сообщается, что уровень радиоактивности уменьшился в 1,5-2 раза, но не говорится, каким он был до этого, сообщено о начале работ по обезвреживанию местности, однако не сказано, каковы масштабы зараженности и т.д.).

Авария начинает использоваться для создания препятствий в развитии торговых связей Советского Союза с другими странами. Имеются сообщения о том, что в рамках ЕЭС будет поставлен вопрос об усилении санитарного контроля за импортируемыми из СССР сельскохозяйственными товарами. Правые силы Новой Зеландии выдвигают в парламенте требование о запрете на ввоз в Новую Зеландию советских товаров, о введении строжайшей проверки всех советских судов, которые предполагают прийти в Новую Зеландию из европейских портов СССР. По сообщению датской печати, власти Дании запретили импорт в страну продуктов питания из СССР, а также Польши, Румынии, Болгарии, Чехословакии, Венгрии под предлогом того, что эти товары являются носителем повышенной радиоактивности вследствие аварии на Чернобыльской АЭС. С 1 мая на погранпунктах ФРГ проводится проверка автомашин, особенно "Совтрансавто", с целью выявления радиоактивной зараженности. Проверяются также машины, прибывающие из Польши и ГДР. Многие машины задерживаются под предлогом повышенной радиации.

Распространение указанных придирок на товары и средства сообщения других соцстран, очевидно, предназначено для создания у нас с ними определенных трений.

Делаются попытки подорвать доверие к советским АЭС, поставляемым в другие страны. Кампания против сотрудничества с СССР в ядерной области развернута, в частности, в правой печати Индии. По сообщению совпосольства в Дели, Р.Ганди стал проявлять заметную сдержанность в отношении такого сотрудничества. Председатель комитета по иностранным делам палаты представителей США демократ Эссел обратился к госдепартаменту с призывом добиться от Кубы,

где Советский Союз строит атомный реактор, "поддающихся проверке обязательств об обеспечении необходимой безопасности". Кубинские товарищи выразили пожелание обратить особое внимание всех специалистов, как кубинских, так и советских, занятых в сооружении АЭС в Сыенфуэгос, на необходимость качественного выполнения строительно-монтажных работ, с тем чтобы не давать малейшего повода империалистической пропаганде для измышлений и спекуляций.

Имеются свидетельства того, что некоторые посольства, в частности Англии, оказывают давление на своих граждан, находящихся на Украине и в Белоруссии, чтобы побудить их покинуть Советский Союз "во избежание радиоактивного заражения".

Широко разворачивается тема компрометации советской линии в вопросах разоружения. Заявляя о "несвоевременности" информирования других государств и общественности относительно начала аварии, о мнимых попытках до сих пор что-то скрывать, западная пропаганда поворачивает все это так, чтобы подвергать сомнению искренность недавних советских инициатив в области разоружения, особенно в том, что касается контроля. В западной печати ставят провокационный вопрос: "Как можно верить советским предложениям о сокращении ядерных вооружений, предусматривающим доскональный контроль, если СССР не в состоянии сказать правду сегодня, когда речь идет об использовании ядерной энергии в гражданских целях?"

С учетом изложенного выше в целях противодействия ведущейся против нас кампании представляется необходимым следующее:

- Срочно увеличить объем информации о происходящем в связи с Чернобылем, придав ей максимально конкретный характер и, в частности, опубликовав данные об уровне атомной радиации в абсолютных цифрах. Рассмотреть вопрос о возможности публикации ежедневного бюллетеня Правительственной комиссии, занимающейся аварией на Чернобыльской АЭС.

44

14
5.

- Проводить активную разъяснительную работу по дипломатическим каналам и в пропаганде на зарубежные страны. Особое внимание уделять информированию руководства соцстран. Поручить МИД СССР с участием ГКАЭ и Госгидромета провести встречу с послами соцстран в Москве 3 мая и по мере необходимости организовывать такие встречи и в дальнейшем.

- Дать указание нашим соответствующим ведомствам в срочном порядке установить непосредственные контакты с румынскими организациями, занимающимися атомными делами.

- Изучить вопрос об усилении контроля за радиоактивностью товаров, материалов и средств транспорта, выходящих за пределы СССР.

- Учитывая объективный подход генерального директора МАГАТЭ Г.Бликса к аварии на Чернобыльской АЭС, его роль в формировании общественного мнения в этой связи и в соответствии с выраженным им пожеланием, пригласить Г.Бликса в Москву в середине мая и дать об этом сообщение в печати. Ссылки на визит Г.Бликса позволили бы нам, в частности, отводить предложения других стран и организаций о направлении своих специалистов.

- Провести пресс-конференцию тт. Александрова А.П., Исраэля Ю.А., Петросьянца А.М. с участием Отдела печати МИД СССР (тov.Гремитских Ю.А.). Ее проведение было бы однозначно полезным. В случае постановки на пресс-конференции вопросов, на которые у нас нет пока ответов, прямо сказать об этом.

дальнейшую

3 мая 1986 г.

№ 623/ГС